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lic fire, which has touched all ranks of men like
a visitation,”

No library pretendmg to any completeness
regarding Irish affairs should be without Mr.
Ball’s book.

Cardinal Wolsey. By Mandell Creighton,
M.A. [Twelve English Statesmen.] Macmil-
lan & Co. 1888. 12mo, pp. 226.

OrF all English statesmen there is perhaps none
of whose character and career it is so difficult to
form a just estimate as Cardinal Wolsey; not,
as in the case of Cromwell, because of uncer-
tainty as to motives or difference of opinion
upon fundamental questions of policy, but be-
cause there really seems to be no accepted
standard of judgment for him. He belonged
in full neither to the old nor the new; or, if he
did belong to the old by reason of his training
and his official position, he directly and con-
sciously prepared for-the new by his prescient
statesmanship and conservative spirit of re-
form. His pitiful subservience in the matter
of the divorce has prejudiced our moral judg-
ment against him; and yet, until this fatal
temptation came to him, he appears, on the
whole, an honorable man, if ambitious and
self-indulgent.

Mr. Creighton has succeeded in. explaining
the inconsistencies and perplexities in Wolsey’s
career, and helping us to a correct standard of
judgment. As a statesman, he rates him very
high, reckoning him almost alone among En-
glish statesmen as deserving ‘‘to be estimated
by what he chose to do rather than by what he
did. He was greater than his achievements.”
But his actual achievements were not small;
judged by them alone, ‘*‘ he was probably the
greatest political genius whom England has
ever produced; for at a great crisis of Euro-
pean history he impressed England with a
sense of her own importance, and secured for
her a leading position in European affairs,
which, since his days, has seemed her natural
right” (p. 2). This was his work as a national
statesman, at that important crisis which
marks the commencement of modern history,
when international relations began to take a
leading place in affairs, and the great interna-
tional contests of the last four centuries were
inaugurated. In this contest of giants, it was
‘Wolsey who first vindicated for England a de-
cisive place and influence. This point Mr.
Creighton has worked out with care and elabo-
rateness, and it is the key to the principal part
of his work; but we are bound to say that in
detail the diplomatic contests in question—per-
haps the most difficult thing to narrate—are
not always made lucid or even intelligible.

The chapters upon internal affairs are more
satisfactory, and the closing chapter, ‘‘The
Work of Wolsey,” is every way excellent.
His relation to the divorce is carefully dis-
cussed, and receives all the extenuation of
which it is capable.

‘“He could not work under cramped condi-
tions,” we are told (p. 213). ‘* When he was re-
stricted to the small matter of the divoree, his
hand lost its cunning. He was, though he
knew it not, fitted to serve England but not
fitted to serve the English king. He had the
aims of a national statesman, not of a royal
servant, Wolsey’s misfortune was that his lot
was cast on days when the career of a states-
man was not distinet from that of a royal ser-
vant.”

‘‘ The matter of the divoree was sprung upon
him, and it would have been well for Wolsey’s
fame if he had retired rather than involve him-
self in the unworthy proceedings to which it
led. Butb the temptation to all men to think
themselves necessary in the sphere which they
have made their own, is a subtle one: and those
who begin by hopmg that they may minimize

inevitable mischief, end by being dragged into
the mire.”

Of the divorece: o

Tt would have been difficult for him to find
in the proposal itself a sufficient reason for with-
drawing from politics, even if he could have
done so with safety. Not even Wolsey could
foresee the king’s obstinacy and tenacity of
purpose, the depth ot meanness to which he
would sink, and to which he would drag all
around him, Wolsey found himself powerless
to resist, and the growing consciousness of
moral turplbude practised to no purpose de-
graded him in his own eyes and robbed him_of
bis strength. When once the divorce question
was started, Wolsey was pushed on to his ruin
by a power of imperious wickeduess, which de-
based others without losing its own self-re-
spect.”

¢“ 8o when we speak of the fall of Wolsey, we
mean more than his irrevocable loss of power.
He had lost bis inner strength, and no longer
kept his hold upon affairs, . The words
of the dying man are often quoted as showing
the misery of those who trust in princes’ favor,
But they are not merely an echo of a far-off
state of things which has passed by for ever.
*To serve one's country’may have a loftier
and more noble sound than ‘to serve one's
king,” but the meaning is not necessarily differ-
ent. The thought in Wolsey’s heart was this :
‘1f T bad served the spiritual interests of my
country as I have striven to serve its material
interests, my conscience would be more at rest.’
For W'olsey was a true patriot and had noble
aims. Much as he might deaden his con-
science, he did not extinguish it; and his last
]udgment of himself expressed the sad convic-
tion that neither his patriotism nor the nobility
of his aims had saved him.from actions which
he could not justify, and which his conscience
loudly condemned.”

The book is therefore significant for two
things—it shows us clearly what Wolsey did
for England, and it gives us reasons for a more
lenient judgment than is ordinarily passed
upon him,
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